

MATOUŠ

DUBEN 2004 ČÍSLO 30



*„Osud výpravy stojí na ostrí nože. Jen maličko zbloudíte a ztroskotá ke zhoubě všech. Přesto zůstává naděje, je-li družina věrná. Už se netrapte.“
(elfka Galadriel členům Společenstva prstenu)*

ÚVODNÍK

Drazí moji farníci, jistě hoříme všichni zvědavostí, jak dopadlo v naší farnosti sčítání věřícího lidu (tj. slavicího den Páně v kostele) 18. dubna? – Rozdalo se 191 listků a odevzdalo vyplněných 184 (vč. 2 křtin). Z celkového počtu bylo 93 mužů a 91 žen, výdělečně činných 79 a 105 ost. Nejmladší účastník (z řad křtěných) neměl ani 1 rok, nejstarším byla 81letá a průměrný věk nedělního společenství byl cca 39 let, tedy počty poměrně vyrovnané. Přesto je sdílují s určitou obavou, abychom pro samotné počítání nezapomněli na skutečnosti neměřitelné. Jími se hledebat nemůžeme, jen je snad přijmout jako dar. „Hospodin je můj Pastýř, nic nepostrádám.“ Toto vyznání zhudebnil jeden z křesťanů, který mohl počítat své zásluhy v oblasti hudební kompozice, přesto však dal přednost chválám, díkům a žehnání. Antonín Dvořák. Na začátku mariánského měsíce uplyne 100 let od jeho, troufnu si říct, nebeských narozenin. Připojíme k jeho Te Deum laudamus – Tebe Bože chválíme něco ze skrovné dílny našich duší?

P. Jiří Veselý, farář

MATKA TEREZA – v mateřském náručí Panny Marie

Je pro nás velmi důležité, abychom měli hlubokou lásku k Panně Marii. Ona učila Ježíše chodit, modlit se, mýt se a dělat všechny ty drobné práce, které činí náš život tak krásným. Ona je musela dělat také. A totéž dělá teď – bude vždy ochotná pomáhat nám a učít nás, jak patřit pouze Ježíši, jak milovat jediné Ježíše, jak se ho dotýkat a sloužit mu, i když je skrytý za utopením...

...Maria je v tajemství svého zvěstování a navštívení pravým příkladem toho, jak byste měli žít vy, protože jakmile přijala Ježíše do svého života, už spěchala, aby ho dala své tetě Alžbětě. Co přijala, musela dát. Musíte se jí podobat a předávat spěšné slovo, které jste přijali v rozjímání. Při každém svatém přijímání se stává Ježíš-Slovo tělem v našem životě. Je to zvláštní, tajemný a nádherný dar od Boha. Je to obrovská výsada. Nevím, proč právě pro vás, a ne pro někoho jiného. Musíte si tento dar chránit s velikou péčí, protože On-Slovo se vám sám dává, aby se Slovo stalo tělem. Dává se každému z vás i těm, kdo přijdou po vás.

Matka Tereza v Myšienkách na každý den

RODINA – zamyšlení našeho biskupa

Na počátku každého vztahu, zvláště na začátku manželství a při vzniku rodiny stojí slovo. Slovo má velkou moc, pokud vyjadřuje nějakou skutečnost, která se stala, která se děje nebo která se má stát. Slovo je řešením naší potřeby prožívat svou identitu a přitom zůstávat ve spojení s druhými lidmi. Slovo je velkým darem a mocným nástrojem... Každé přijaté slovo působí změnu. Slovo umí budovat i bořit. Manželství a rodina se může díky němu stát místem plným pozitivních změn nebo velkých zklamání.

Písmo svaté nás učí, která slova jsou zvláště „společenství-tvorná“. Jsou to slova chvály, díky a žehnání. Svátý Pavel doporučuje, abychom se navzájem povzbuzovali hymny a chvalo zpěvy. Myslím tím používání Božího slova jako prostředku sdílení i jako prostředku k oslavě Boha. Rodinná modlitba specifickým způsobem otevírá dveře do vašeho srdce Bohu. Chvály nás odvracejí od nás samých, od našich problémů a orientují nás k Bohu, který má moc je řešit pro naše dobro. Chválit můžeme ve skrytosti svého srdce, chválou můžeme společně vyjadřovat obdiv k Boží lásce s manželem, manželkou i dětmi. Chvály nám usnadňují odevzdat se s důvěrou do náruče laskavého přítele, do milující náruče Boží. **Děkovat** bychom měli stále, protože nás Bůh nesčetně obdaroval, i když nám to často nedochází. Někdy také nerozumíme významu všech nabišek. Děkovat Bohu ve všech situacích našeho života je věc lásky, důvěry a odvahy. Děkování umožňuje podívat se na svůj život Božíma očima. **Žehnání** je slovo, jímž přejí druhému dobro od Pána. Nemusí být spojeno s gestem žehnání, ale musí být spojeno s upřímnou touhou zprostředkovat bližnímu Boží pomoc a moc v konkrétní situaci. Žehnání v rodině je vyjádřením lásky, je posilou duše a často jediným prostředkem proti úzkosti. Žehnání pomáhá i vztahům mezi přáteli a spolupracovníky.

Nastavení srdce k chválám, díkům a žehnání předpokládá přijetí sebe i druhých, přijetí okolností našeho života i situací, do kterých jsme staveni. Neschopnost chválit a děkovat svědčí o nedostatečném odpuštění, ale i „odpouštění“. Odpouštění nedovoluje ani skryté či nevyřčené výčitky. O odpuštění a odpouštění je třeba denně usilovat. Určitou volbu a oběť vyžaduje každé povolání. Vedle povolání k manželství stojí povolání ke kněžství a jsou to spojené nádoby. Tam, kde budeme my kněží více věrni Kristu, bude to velká pomoc pro vás v rodinách. A naopak. Tam, kde vy zůstáváte věrni Bohu ve všem, co je pro vás těžké, je to velká pomoc pro nás kněze... Rodina je skutečným lidským touhy po společenství, a touha vždy převyšuje naše možnosti. Toužíme vždy po něčem lepším. Po lepší rodině, po lepších vztazích, po lepším zaměštnání, po lepším zdraví... Záleží na nás, zda naše touha povede ke zklamání, nebo bude povzbuzením k další cestě. Modlíme se za vás všechny, aby to bylo to druhé.

+ Vojtěch Cikrle, biskup

Test: Jsme „správná katolická“ rodina?

Kladné body: V rodině rozhoduje zásadně muž (2 body). Žena je v domácnosti (2 body). Počet dětí (za každé 1 bod, pokud ministeruje 2 body). Starár se doma o někoho ze starých rodičů nebo příbuzných (1 bod). Žena hraje v kostele na varhany (1 bod). Muž je kostelník nebo pravidelně v kostele čte (1 bod). Alespoň někdo z rodiny zpívá v kostelním sboru (1 bod). Alespoň 1x měsíčně uklízíte kostel (1 bod). Do nedělní sbírky jako rodina přispíváte... Kč (1 bod za každých celých 50,- Kč). Alespoň 1x měsíčně zvete faráře na oběd či večeři (1 bod). Všichni z rodiny chodí přibližně měsíčně ke zpovědi (1 bod). Všechny děti navštěvují náboženství (1 bod).

Žena je dobrovolný pomocník farní charity (1 bod). Používáte výhradně použité oblečení od známých nebo ze „sekáče“ (2 body).

Trestné body: Nežijete v platném církevním manželství (-7 bodů). Někdo z rodiny kouří (-2 body za každého provinilce). Žena či dcera používá líčidla (-3 body za každého provinilce). Někdo v rodině má piercing (-2 body za každý).

Vyhodnocení testu:

- **25 a více bodů:** Jste chlubou svého faráře. Moc přátel nemáte, protože většina lidí je zkažená světem, ale nenechte se ničím odradit. Jen tak dál.
- **24-20 bodů:** Nejste na tom zcela špatně, ale chce to trochu přidat. Což takhle nové dítě do rodiny a pro farnost časem nový ministrant? Nebo podstatně zvýšte příspěvky kostelu. Rozhodně ještě máte rezervy.
- **19-15 bodů:** Je třeba se vážně zamyslet! S tímto počtem bodů se začnete velmi brzy v kostele cítit trapně. Bez odborné pomoci faráře se neobejdete.
- **14 a méně bodů:** Je odvahou vůbec tento test dělat. Jste ostudou farností. A na závěr ještě jedna otázka: Jak dobře se v naší farnosti mohou cítit rodiny, které nepatří do těch prvních kategorií?

Josef Hes, z časopisu Rodinný život

Manželská setkání

„Přirovnala bych je k archivnímu vínu, čím starší, tím kvalitnější.“ Byli jsme tak obdarováni a odjíždíme s radostí, vděčností a novou chutí... až se teď stydíme, že jsme nechtěli jet.“ Byl to poženaný týden pro naše manželství.“ Takové jsou některé ohlasy účastníků týdenních letních kurzů MANŽELSKÁ SETKÁNÍ pořádaných od r. 1989 občanským sdružením YMCA Setkání ve spolupráci s Centry pro rodinu.

Manželská setkání usilují zejména o prohloubení manželství a pochopení úlohy muže a ženy v rodině na základě křesťanského ideálu, připravují manžele na zvládnání krizových situací a napomáhají k cílevědomé výchově dětí v rodinách. Z nabízených přednášek jsou to např.: Křesťanské manželství, Zdravé sebevědomí, Odpouštění, Rozdíl mezi mužem a ženou; Komunikace, Vyjadřování pocitů, Sexualita, atd. Na každé téma navazuje aktivní spolupráce manželů, v malých skupinách 3-4 párů nebo samostatně ve dvojicích, a řeší se otázky z úkolových listů. Nedílnou oporou je duchovní program, který zahrnuje společné bohoslužby a modlitby. Kurzů se mohou účastnit s rodiči také děti, o něž se v době hlavního programu manželů starají pečovatelé. Bližší informace můžete získat na internetových stránkách:

www.setkani.org nebo <http://ms.proglas.cz> a na adrese YMCA Setkání, Miloš a Gita Vyřetelovi, Pivovarská 3, 794 01 Krmov, tel. 554 613 234, vyretal@pvt.net.cz.

POZDRAV Z Náměště po Oslavce proti proudu

Milí farníci z Fryšavy a okolí, zdá se to skoro neuvěřitelné, ale jsou to už tři roky, co jsem od vás odešel do Náměště nad Oslavou. Jak jste se se mnou mile a hezky rozloučili, tak podobně hezky a mile mě přivítali na novém působišti. A tak mi dovoďte, abych vám zdejší farnost maličko představil.

Samotné město Náměšť má asi 5 tis. obyvatel. Při nedávném sčítání farníků přišlo na nedělní mši sv. 339 věřících plus 85 farníků do nedalekého filiálního kostela ve Vícenicích plus 50 farníků do kostela v Naloučanech. V sousedních Hartvíkovcích přišlo na bohoslužbu 140 a v Sedleci 50 věřících. Náboženství učím celkem 11 hodin týdně na čtyřech školách a s dalšími 2 hodinami mi pomáhá jedna paní katechetka.

Celkem navštěvuje náboženskou výuku asi 160 dětí. Kromě výuky ve škole mají děti a mládež ještě pravidelná setkání na dětských bohoslužbách, ve 4 společenstvích a ve 2 schólách. Též rádi chodíme ven a o prázdninách pořádáme tábory, které znají i děti z Fryšavy. Práce je stále hodně: zpodobání, staří a nemocní v domově důchodců či v penzionech, přípravy na svatby, křty, první svaté přijímání, na křest dospělých, pohřby, duchovní formace, ministrantské schůzky, biblické hodiny, duchovní obnovy, koncerty, divadlo, vedení farního časopisu... A pak ještě opravy: v současné době probíhá II. etapa oprav krovu farní střechy v Náměšti. Letos chceme rovněž začít práce na odvlhčení kostela, výměnu krovu nad sakristií a opravu hřbitovní zdi v Naloučanech a opravu krovu i výměnu topaní v kostele v Hartvíkovicích. Bůh nám při všech těchto aktivitách žehná a farníci ochotně přikládají ruku k dílu. Na řadě se mnou bydlí mladá sekretářka s černým čumáčkem slyšící na jméno Betty. Všemi deseti psát ještě neumím, ale faru ohlížím spolehlivě. Ptal jsem se jednoho znalce, s kým-čím to psí zvíře může být zkrfžené. Po chvíli váhání prohlásil s omluvou, že mu to připadá na křížence kolie s liškou.

Milí farníci, rád a často na vás vzpomínám a těším se, až se zase někdy uvidíme. Přeji vám všem, abyste měli oči i srdce stále otevřené pro krásné věci, které pro nás dobrý Bůh připravil a abyste se z nich vždy dovedli radovat. Zdravím každého zvlášť, hlavně děti, vašeho otce Jiřího, faráře Ladislava a sestru Lídu. Zdravím i farníky ze Skleného a ze Třech Studní. Rád vám všem žehnám.

P. Pavel Bublan

KALENDÁŘ

1.5. so
2.5. ne

7,30 svátek sv. Josefa-Dělníka; mše sv. a májová
9 neděle Dobrého Pastýře, první svaté přijímání

**POZOR: každou středu v kostele
májová pobožnost po mši sv.
soboty:**

**1.5. – 7,30 (slavnost sv. Josefa)
15.5. – 17 (pout' na Zelené hoře)
29.5. – 20 (svatodušní bdění)**

15.5. so
16.5. ne

13 pout' farnosti na Zelenou horu / 17 mše sv.
9 mše; host Tom Edwards a spol. / 17 setkání v kulturáku

**NÁVŠTĚVA TOMA EDWARSE: v neděli
16.5. v 9 hod. bude naším hostem Tom
Edwards se svou evangelizační skupinou
a odpoledne v 17 hod. do kulturáku jsou
všichni občané naší farnosti zváni na
neformální setkání s nimi**

20.5. čt
29.5. so
30.5. ne

18,30 slavnost Nanebevstoupení Páně; mše sv.
slavnost Sesiání Ducha sv. – Boží hod svatodušní – končí doba velikonoční
20 vigilie všech křesťanů, kteří přijali svátost biřmování
9 slavná mše sv., tzv. jarní pout'

MATOUŠ – zpravodaj farnosti Fryšava, Tři Studně, Skleně